

Suscripciones

Gerona: mes 1'50 pts. trimestre 3'75.
 resto de la península: trimestre 4 pts.
 América: semestre 5 pesos oro, año 8.
 Francia: trimestre 5 francos.
 números sueltos, 0'10 pts.
 los pagos por adelantado.

REDACCION Y ADMON.

En la imprenta de este periódico
 Plaza de la Independencia, número 15

LA NUEVA LUCHA

Anuncios

A los suscritores, línea 0'12 peseta.
 A los no suscritores, id. 0'25 id.
 Esquelas de defunción á 5, 7 y 10 pts.
 Comunicados y remitidos de 0'25 á 5 pe-
 setas línea á juicio de la Admon.
 En la primera página doble precio.
 La correspondencia al Director.
 No se devuelven los originales.
 Se publica todos los días excepto los si-
 guientes á festivos.

DIARIO LIBERAL-DINÁSTICO, ECO DE LAS ASPIRACIONES DEL PARTIDO EN LA PROVINCIA

Año III.

FUNDADOR-PROPIETARIO D. FÉLIX MACIÁ Y BONAPLATA.

Núm. 610

Gerona 12 de Enero de 1889.

HORIZONTES PACÍFICOS

Vamos á trasladar á nuestras columnas el brillante artículo que en su primera edición de ayer, publica nuestro querido colega *El Barcelonés* con el epígrafe que encabeza estas líneas. Dice así:

«La paz está asegurada en el presente año, y Europa vivirá tranquila durante el mismo tiempo sin que corra la sangre en los campos ni las nubes del humo de la pólvora empañen los cielos.

Tal es el juicio del año 1889: así lo consignan los periódicos mas autorizados y mas leídos.

Si hemos de fiar en las palabras de los hombres de Estado, ninguna potencia tiene interés en turbar la paz y todas ellas anhelan su mantenimiento. Con motivo del año nuevo los príncipes y gobernantes se han cambiado felicitaciones en que declaran sus propósitos pacíficos.

Lo cierto es que han desaparecido los motivos que hacían temer una guerra, y que las cuestiones mas candentes han perdido su calor.

Francia temible por sed de desquite no piensa en otra cosa que en solemnizar el centenario de su revolución gloriosa y dar una prueba de su poderío y grandeza en una Exposición, en la cual se promete vencer á las demás naciones por el adelanto de sus industrias y la propiedad de su agricultura. Empeñada está nuestra vecina República en mostrarse digna de las libertades que le conquistaron sus hombres ilustres de la pasada centuria. Boulanger con sus ambiciones y sus osadías no ha de alterar la paz interior de Francia, cuyo pueblo, bien que meridional y fácil para los entusiasmos, no secundará las miras de un hombre oscuro y populachero, sin programa concreto y determinado y en tratos continuos con los enemigos declarados de las instituciones republicanas.

La Triple alianza consigue su objeto procurando la conservación de las fronteras actuales de los estados europeos; Alemania descansa bajo la pesadumbre de sus laureles; Austria resignada á los hechos consumados, necesita su energía para no perder la fuerza de cohesión que une á los pueblos que la integran; Italia se organiza, desenvuelve sus fuerzas y robustece los cimientos de su constitución.

La actitud de la triple alianza es defensiva: no provoca ni amenaza: quiere el *statu quo*.

Rusia, este vasto imperio que limitan los hielos del Polo y las altas cordilleras del Asia, más que en el

Occidente tiene puestos en Oriente sus ojos: recuerda sus orígenes y se envanece con ser potencia oriental. Rusia no está por empresas bélicas de éxito dudoso y hasta borra las esperanzas de sus relaciones con Austria. El Canciller del imperio moscovita no se siente inclinado á la gloria que nace de las batallas; su gobierno tiende al mejoramiento de las fuentes de riqueza y al desarrollo de las artes en la paz.

Inglaterra, neutral y libre de todo compromiso se halla en expectativa y espera la solución de los problemas continentales para ponerse del lado que mejor convenga á los negocios mercantiles de sus hijos. Acabó su lucha con los madhistas y libró á Suakim del asedio: sus soldados vuelven á los cuarteles victoriosos, sin que, apesar de ello, dejen sentado el pabellón inglés de un modo definitivo en las regiones del Sudán, teatro de sus hazañas. Las diferencias que amagaban surgir ente Albión y la Germania, por el incidente Morier sinó han desaparecido del todo, están allanadas en gran parte, y la armonía en breve reinará entre ambas naciones.

Los Estados Danubianos, que eran sin duda semillero de temores é inquietudes para cuantos siguen el curso de la política europea, al entrar en año nuevo llevaban resueltos los problemas de su vida interior que habian planteado con más de una incógnita.

Bulgaria ha logrado que de hecho fuera Fernando de Coburgo su príncipe, y sin que las naciones signatarias del tratado de Berlín se opongan, trabajan para afirmarlo en el trono.

Milano de Servia, con mas diplomacia y maquiavelismo que un Mefistófeles, se ha divorciado de su esposa, víctima sacrificada, sin protesta de ninguna potencia, á los propósitos de su marido y ha hecho adoptar una Constitución obra suya á unas Cámaras hostiles á su persona y radicales en sus ideas.

La Constitución sérvia es, sin embargo un progreso en la vida de aquella nación balkánica y como tal, debemos felicitarnos de que haya sido aprobada.

Turquia vive muriendo, y su agonia lenta no dá sintomas de acabar. La hora última del imperio del Sultán no sonará este año y en Santa Sofía continuará la media luna hasta Dios sabe cuando.

Tal es el estado de las naciones mas poderosas de Europa y de aquellas que por circunstancias especiales podia generar la guerra.

Los demás, con mejor ó peor acierto, pasarán el año ocupándose en sus asuntos interiores, sin que salven las fronteras para buscar en el exterior aventuras que pudieran costarles caras.

EL JURADO EN LA PRÁCTICA

Dentro de poco empezará á funcionar el jurado.

No hay para que decir que de los dos fundamentales sentidos políticos en que el país se divide, uno, el de temperamento, mas que restricto, *retrogrado*, estará, durante mucho tiempo, ojo avizor sobre el funcionario de esa institución democrática para señalar sus torpezas en la administración de justicia, y como legítimo corrolario, para pedir en nombre del mismo país y de la misma justicia, que tal institución desaparezca de la esfera legal.

No hará otra cosa ciertamente el partido conservador declamando en sus diarios más ó menos serios, contra este ó aquel jurado, que no sea consecuente de todo punto con lo que es guía y norma de su conducta.

Porque los tales señores se han propuesto, se proponen, y parece que en lo futuro no cejarán, que no vaya el país ni por virtud de ellos, ni por virtud de los demás, á la conquista de las libertades fundamentales que ya en todos los pueblos que están dentro de la civilización europea son el indispensable pan nuestro de cada día.

Es más. El partido conservador, dentro del régimen constitucional—monarquía ó República—para ser cual debiera, no habría de tener otra saludable misión que la de retener precipitaciones y refrenar avances extemporáneos.

Pero entre nosotros el objetivo conservador cualificando al partido político, dice más, vá mucho más lejos. Entre nosotros ser conservador en política equivale á constituirnos en español, tutor eterno de los otros españoles que están fuera del gremio de tal partido político.

Pero así como en toda tutoría es el tutor para favorecer al pupilo, condicionándole y desenvolviendo sus facultades, en la tutoría conservadora se truecan los papeles, el segundo es para satisfacer al primero; el pupilo está obligado á amoldarse, restringiendo sus libertades, mermando sus derechos, achicando su vida toda en aras de las exigencias por demás exclusivas y antojadizas de los señores conservadores.

De modo que nada que sea favorecer la libertad del país, nada que se refiera á fomentar el que la nación se rija por cuenta y riesgo de ella misma ha de esperar ni grande ni pequeña protección del partido conservador.

Ese partido, tal como está hoy constituido, ha olvidado, para su propio mal, la misión que le estaba encomendada; está sugestionado por un personalismo sin límites y por el egoísmo de clase, el mas repugnante.

¿Cómo no han de combatir los conservadores el jurado? Ellos lo hicieron antes que fuera ley, y cuando esa institución empiece á funcionar será otra vez el perenne blanco de las iras conservadoras.

Y hay que tener presente que si en teoría aparecieron, como no podia me-

nos de suceder; débiles é improcedentes los argumentos contra el jurado, ahora en los hechos, en el modo de funcionar esa institución, quizás se presenten razones prácticas que abonen á favor del pesimismo de la doctrina conservadora.

Pero recordémosles á los conservadores que esas razones no tienen solidez alguna, porque si algo dicen de valor, es la terrible acusación que llevan contra su propio partido.

Por culpa de los conservadores no tenemos el jurado, y por la culpa de los conservadores, por consiguiente, no existe entre nosotros hoy el hábito de ser jurado. ¿Qué se quiere decir con esto último? que cuando al *algo* no se tiene respecto de ello la segunda naturaleza del hábito no se puede esperar á que se obre de una manera adecuada. A los conservadores se les puede argüir: si quereis el jurado perfecto es preciso que adquiramos todos el hábito de ser jurados, y para tener este hábito lo preciso es que algun día comencemos por adquirirlo.

La Publicidad.

CORRESPONDENCIAS

Madrid 9 de Enero de 1889.

¡El sexto petardo de la temporada!

Podrá ser un *canard* la carta remitida al Gobernador y firmada por un petardista, pero el hecho es que se vá confirmando lo que anunciaba en ella, puesto que vamos saliendo á petardo por día. Primero en casa del señor Cánovas del Castillo; después en las de los señores Moret y Capdepón, en las calles del Arrenal y de San Ricardo posteriormente y en el propio real palacio por último. Este petardo de ayer tarde acusa un cinismo verdaderamente asombroso.

La escalera de damas de palacio es como si dijéramos una escalera interior. Colocar en ella un petardo, cuando hay en la puerta un centinela es cosa que los conservadores no se explican, por qué no tienen en cuenta que un petardo se lleva en el bolsillo, en cualquiera parte, hasta en la mano, sin que pueda ser notado quien lo lleva. Para ser colocada en su lugar la maquinana explosiva bastan cuatro ó cinco segundos y sobra tiempo. ¿Hay vigilancia posible para evitar delitos cuya comisión no requiere grandes preparativos y es por el contrario sumamente fácil? Que el Gobernador vigila para que los petardistas no realicen impunemente sus propósitos lo demuestra el hecho de que, apesar de que su jurisdicción, no traspasa los dinteles de palacio, ha hecho lo posible, temiendo lo que al fin ha ocurrido, para evitar que sucediese; reforzó la vigilancia en aquellas dependencias palaciegas en que sin extralimitarse en el ejercicio de sus atribuciones legales, podia reforzarla.

A los pocos momentos de haber detonado el petardo, se presentó en Palacio la primera autoridad de la provincia; sus disposiciones encaminadas á conseguir que las personas extrañas al edificio y que en el mismo permanecían, pudiesen salir de él, fueron sin reservas aplaudidas y dieron por resultado la captura de un hombre que en sus manifestaciones verbales incurrió en contradicciones por más de un concepto sospechosas. ¿Qué más podia hacer el señor Aguilera? ¿Acaso puede disponer de policía suficiente para que cada persona

sospechosa pueda ser vigilada constantemente por otra perteneciente á aquella? Por otra parte, en tiempos de los conservadores, estallaron petardos lo mismo que hoy estallan, y entonces los liberales no pusieron el grito en el cielo como aquellos le ponen hoy, achacando los petardos á la mano de los revolucionarios, si bien éstos protestan de semejante alusión. Hay que tener en cuenta también, que desde que han ocurrido las silbas estruendosas de Zaragoza, Sevilla y Madrid, y sobre todo desde que los conservadores se creen los únicos monárquicos que hay en esta tierra, cualquiera cosa que pueda mortificarlos en su prestigio personal como en sus aspiraciones políticas, juzganla producto insano de maquiavélicos planes, y todo tiende, según ellos, á la destrucción inmediata de la monarquía. Ese es un terror como otro cualquiera, ó por mejor decir, mas grande y trascendental que cualquiera otro.

No he de hacerme aquí cargo de una versión que corre como válida entre muchas gentes, y según la cual los petardos que estos días producen frecuentes sustos al vecindario, obedecen á algun cálculo hecho por los mismísimos conservadores. Esta es una suspicacia que nadie que obre y piense de buena fé, puede acoger, por lo cual yo la refuto desde luego.—B.

SECCION OFICIAL

Gaceta del día 9 de Enero.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto conmutando por la de destierro el resto de la pena de seis años y un día de prisión mayor, que la Audiencia de Madrid impuso á Vicente Manuel Aroces Polo, en causa por homicidio.

—Otro conmutando por la de dos años de presidio correccional la pena de catorce años, ocho meses y un día de cadena, impuesta por la Audiencia de Valencia á Vicente Bisbal, Miguel Valero y Alejandro Gil, en causa por delito de falsedad.

GOBERNACION.—Real decreto nombrando oficial de la clase de terceros á don Luis Planellas y Andrés.

—Real orden revocando una providencia del Gobernador de Cáceres, que dejó sin efecto un acuerdo del Ayuntamiento de Cabezuela sobre destitución del Secretario.

ULTRAMAR.—Real decreto indultando á Francisco Cruz Sanchez del resto de la pena de ocho años y un día que le impuso la Audiencia de Puerto Rico en causa por falsedad.

FOMENTO.—Real orden, reformando las tarifas que existen para ensayos y análisis en el laboratorio de la escuela de ingenieros de minas.

SUBASTAS.—En el Gobierno civil de Granada se subastarán el día 11 de Febrero los acopios para la conservación de la carretera de Rufe á Loja en 4.018 pesetas. En el arsenal de la Carraca se subasta el suministro de los materiales para el ramo de armamentos en 5.376 pesetas.

NOTICIAS Y AVISOS

El día 6 del próximo mes de Febrero, á la una de la tarde, en la Dirección general de obras públicas, se adjudicará en pública subasta el servicio de acopios de materiales para la reparación de la carretera de Gerona á Olot, kilom. 6 al 15 ambos inclusivos. Las proposiciones se admitirán en el Negociado respectivo del Ministerio de Fomento y en las Secciones correspondientes de los Gobiernos civiles, en las horas hábiles de oficina, hasta el día 1.º del referido mes.

Presupuesto.—Se principiarán las obras 20 días después de aprobado el remate y deberán quedar terminadas en el plazo de dos años, debiendo acopiarse 2.650 met. cúb. de piedra granítica extraída

del río para los kilom. 6, 7, 8, 9, 10 y 300 mets. del 11 á 8'87 pets. el metro cúb.; y 2.350 de piedra caliza machacada, extraída de gravera para los 700 últimos met. del kilom. 11 y paralos kilom. 12, 13, 14 y 15, á 8'07 pesetas la unidad.

El arranque ó adquisición de la cantidad de piedra caliza necesaria para un metro cúbico, machacada según condiciones y puesta al pié de obra, se valora en 7'62 pts.; la silicea en 8'12; y la granítica en 8'62. Precio correspondiente al apilamiento y medición de un metro cúbico de piedra machacada se calcula á 0'25 pts. y el precio asignado para indemnización de cantera y ocupación de terrenos para la extracción y machaqueo de piedra se valora á 0'20 pts. por metro cúb.

Resúmen.—Ejecución material, 424'70 pts.—Gastos imprevistos 1 por 100, 424'70.—Gastos de Dirección y administración 5 por 100, 2123'50.—Beneficio industrial comprendido el 3 por 100 por interés del dinero adelantado 9 por 100, 5822'50.—Total del presupuesto de contrata 48840'50 pesetas.

El primer mes deberán acopiarse 200 metros cúbicos, el segundo 300 y los restantes diez 450 metros en cada uno quedando el contratista en libertad para tomar los materiales de los sitios que mas le convengan siempre que sean de la naturaleza y clase que se indica en el presupuesto.

—En el sorteo de la lotería nacional, celebrado el Jueves 10 del actual en Madrid, ha sido favorecido con el tercer premio el número 7.165 expedido en la vecina ciudad de Figueras.

Por lo visto que los figuerenses están de suerte. Nos alegramos.

—Los periódicos de Tarragona anuncian un serio conflicto con motivo de la llegada del buque con cargamento de vino italiano que todavía se halla en aquel puerto.

Todas las casas francesas establecidas en aquella ciudad piensan cerrar sus puertas en vista de que el cónsul de su nación no firmará las guías tan pronto se desembarque el citado vino italiano. De realizar su pensamiento los comerciantes franceses, van á quedar muchísimas familias sin pan, lo que aumentará la precaria situación que atraviesa la clase jornalera de Tarragona.

Los periódicos confían en que la casa consignataria del vino italiano no ordenará su desembarco.

—Agradecemos á nuestro estimado amigo y compañero en la prensa don Modesto Sanchez Ortiz, Director del periódico político *La Vanguardia*, de Barcelona, el envío que nos hace del Suplemento al núm. 629 de dicho periódico, correspondiente al día 1.º del actual, resúmen del año 1888, confeccionado en obsequio á los suscritores.

Felicitemos á la redacción del colega por los brillantes trabajos que en aquel suplemento inserta y á los abonados á *La Vanguardia* por la adquisición de tan importante obsequio especialmente para ellos confeccionado.

—Don Augusto Bover, residente en Figueras, afirma que ha encontrado el medio mas eficaz y seguro de salvar á la viticultura de la filoxera.

Desearíamos que se sujetase el procedimiento á una prueba oficial de la que podría resultar, según afirma su autor bajo toda su responsabilidad, un remedio infalible para la curación de esos males de la vid.

—Días pasados estaba anunciado en la Plaza de Toros de Almería que torearía la *Frascuela*, y público nu-

meroso acudió á la novedad; pero la tal *diestra* llegó á cobrar tanto miedo para matar al toro, que hubo necesidad de sujetárselo; así y todo, en vez de clavar al animal la espada, se la clavó á uno de los que lo sujetaban en una muñeca.

El escándalo fué mayúsculo, y fué encerrada la torera en un calabozo de la cárcel, después de pasearla por varias calles, escoltada por guardias del Municipio.

—Numerosos son los casos que se citan de haberse utilizado las fuerzas que espontáneamente ofrece la naturaleza en bien del hombre; pero el gran problema que se anuncia ahora consiste en aprovechar el calórico del astro del día para producir directamente electricidad, la cual, por medio de acumuladores, podrá proporcionar calor, luz ó fuerza motriz para atender á nuestras necesidades, es decir, para la condimentación de los alimentos y multitud de otras operaciones industriales, para iluminar estancias y ciudades, y para mover toda suerte de máquinas.

La historia de este gran problema principia en 1871 por el conde italiano de Mocenigo, que ideó un sistema de utilizar la radiación calorífica para conseguir una corriente eléctrica, pero ofrecía el inconveniente de la acción solar.

En la actualidad M. Edward Weston, gracias á los acumuladores, propone una nueva disposición en que las intermitencias de los rayos solares en nada perjudican á la corriente eléctrica que resulta constante: pero todavía, según anuncia el distinguido profesor de Turín, señor Baratta en breve dará á conocer al mundo científico un nuevo aparato de su invención que resuelve definitivamente este gran problema.

—Una estafa de 3.840 pesetas se ha cometido en el Banco de Bilbao.

Un sujeto completamente desconocido, se presentó en la caja con un talón de la sucursal del Banco de España, talón cuyo importe era de pesetas 13.480; dijo que abonaran 10 mil en la cuenta de los señores Ibarra hermanos, y que le entregaran en efectivo las 3.480 restantes, como así se hizo.

Al día siguiente de ocurrido esto se descubrió la estafa, viéndose que el talón era falso.

—Cuba ha tenido que arrostrar este año nuevos y abundantes obstáculos. En el terreno político la isla ha gozado tranquilidad, pero el bandolerismo é incendiarismo se hicieron tan frecuentes y se extendieron de tal suerte, unidos á los secuestros de hacendados y comerciantes ricos, que en Abril el capitán general D. Sebastian Marín dió un decreto promulgando la ley marcial en cinco provincias. Esta medida para la represión del crimen ha dado los mas saludables resultados. Han sido dispersadas completamente las partidas de bandoleros y hechóse diarias prisiones de los fugitivos.

Hánse proseguido con actividad los trabajos de minería de oro y hierro; se acordaron concesiones para la explotación de dos minas de azogue y una de antimonio, y por real orden ha quedado dividida la isla en dos distritos mineros, Oriental y Occidental, colocándose un inspector de minas al frente de cada uno de ellos.

—La Instalación que el señor Coral tiene expuesta en el local de la Acade-

mia Gerundense, de la que ya tiene noticia nuestros lectores, podrá verse todo el domingo próximo; y á causa del mal tiempo fueron pocas las familias que no pudieron efectuarlo.

—En los departamentos franceses enclavados en el Mediodía, donde ha hecho uso de las cepas americanas la producción á aumentado de modo notable.

La experiencia demuestra pues, maríamente que para combatir la filoxera, el mejor procedimiento es substituir las cepas filoxeradas con americanas.

En el año 1886, se han importado en Francia 8 millones de hectolitros próximamente de vinos.

La importación de vinos españoles ha representado cerca de siete de mas partes del total.

—La misión militar española en la actualidad por el interior Marruecos haciendo estudios y exploraciones topográficas.

La comisión ha llegado recientemente á Mequinez, donde se ha levantando planos y vistas topográficas.

Probablemente irá luego á Fez para continuar sus estudios.

—Ha sido multado por el señor gobernador el dueño de la tienda de vinos de la calle de la Nieve, núm. 18, por infracción al reglamento de policía.

—Dice un periódico:

En los banquetes se ha notado en el año una novedad. Como las señoras para estos actos trajeras de seda muy gorda, sucede que las servilletas se currén, y, ó quedan en el suelo debajo de la mesa, ó la señora tiene que mortarse para cogerlas. Con el fin de evitar estos inconvenientes se ha puesto de moda en las mesas lujosas un alfiler de con una piedra preciosa, ó un trabajo artístico. Este alfiler, prendido en la servilleta, contribuye, antes de que mience la comida, el adorno de la mesa. Después prenden con él las señoras servilleta al pecho. En muchas casas el *menú* aparece una nota que dice: ruega á las señoras que conserven el alfiler de su servilleta como recuerdo. Las señoras en este caso no se hacen rogar.

Cuando el *menú* no contiene esta advertencia generosa, al terminar la comida se deja el alfiler con la servilleta.

—El *Diario de Avisos* de Zaragoza publica el siguiente detalle de la distribución de los dos millones de pesetas, premio del billete 15.732:

«Uno de los participantes, su nombre merece ser conocido, Herme gildo Saenz de Guinoa, jugó 20 pesetas dando participación *in mem* otro compañero suyo con el que unian vínculos de amistad y gratitud.»

Calló su propósito esperando de su favorecido una buena nueva y sucedió. La fortuna hizo que aquellos diez pesetas regaladas se convirtieron en 40.000.

Y el donante cumplió lo pactado consigo mismo.

Es un caso de conciencia digno de ser conocido en tiempos en que las obligaciones se contraen ante nota y se cumplen muchas veces por juez.»

—El Hidrófono. Mr. Bonaré ha dado este nombre á un aparato de su invención, que está destinado á prestar grandes servicios en la marina.

En los experimentos practicados con este aparato, que es un telegrafo submarino, en la rada de Brest, han podido recoger los sonidos pro-

cidos bajo las aguas por medio de diversos instrumentos sonoros, como campanas, silbatos y trompetas.

El sonido de una campana de 150 kilogramos de peso, se percibió á todas las distancias, con tal de que no hubiese barcos ó rocas interpuestos entre el aparato y el sitio de emisión de las señales; la mas considerable de esas distancias fué la de 1.200 metros, en la cual eran aún sonoros y vibrantes los sonidos.

Los experimentos de audición sobre un buque en marcha, convenientemente dispuesto para recibir el hidrófono y sustraerle á la acción directa del balance, dió asimismo buenos resultados. Hasta á la distancia de 1.400 metros del buque en donde se producían las señales submarinas, se percibieron claramente los sonidos de la campana, así como el ruido de la máquina y de la hélice del buque remolcador.

—El tren expreso de Madrid que debió llegar el jueves á Barcelona no llegó á consecuencia de un descarrilamiento que hubo en la línea de Madrid á Zaragoza. No se conocen mas detalles por haberse interrumpido la comunicación telegráfica entre Lérida y Zaragoza.

—Se halla vacante la plaza de maestro armero del segundo batallón del Regimiento infantería de Albuera, núm. 26; los que deseen optar á dicho destino deberán dirigir sus solicitudes al Jefe del mismo en Tarragona.

—D. Alejandro Pons y Cot ha solicitado la propiedad de 30 pertenencias de una mina de lignito, con el nombre de *Las Tres Marias*, sita en el paraje llamado Clot del paré, del término de Alps.

ESTRANGERO

La reina Victoria de Inglaterra irá en breve á Biarritz para pasar allí una corta temporada.

—El emperador Guillermo hará un viaje á Alsacia y Lorena con objeto de recibir las adhesiones de aquellos habitantes.

—Continúa la erupción del Vesubio en Nápoles.

—Hallándose revistando sus tropas el emir de Afghanistan, un soldado le disparó un tiro, saliendo ileso el soberano. El soldado fué fusilado acto continuo.

—A consecuencia de un ciclón que se ha desencadenado en Pensilvania se han hundido muchas habitaciones. Van retirados de los escombros 50 cadáveres, y se cree que quedan sepultados muchos mas entre las ruinas.

—Cartas amenazadoras procedentes de Suiza se han recibido últimamente en la cancillería de la corte de Berlín.

Al tener noticia de ellas, el emperador se ha vivamente impresionado, por que el director de la policía secreta le ha dado también malos informes.

Hace tiempo que se viene notando gran agitación entre los socialistas y anarquistas, habiéndose por esto aumentado las precauciones y la vigilancia.

El jefe de policía ha pedido á Guillermo II autorización para impedir que el pueblo se acerque al coche imperial y que eche flores y escritos cuando el emperador sale á la calle.

Se han tomados grandes precauciones para cuando tengan lugar las proyectadas cacerías y se ha aumentado considerablemente el número de agentes.

—La prensa rusa condena unánimemente la polémica entablada por la *Gaceta de Colonia* á propósito del incidente Morier, afirmando que la opinión pública en Rusia no debe tomar partido en este asunto.

—En París varios grupos comunistas desautorizan á Mr. Joffrin y proclaman candidato al obrero Boule, organizador de las últimas huelgas.

Anoche se celebraron mas reuniones electorales.

Reina efervescencia electoral indescriptible.

—El simulacro naval en las aguas de Tolón que se viene anunciando, ofrecerá sin duda circunstancias verdaderamente excepcionales.

En él tomarán parte casi todos los buques acorazados y los torpederos que se hallan en aquel departamento.

Se simulará el ataque de Tolón por una gran escuadra y la defensa del puerto y de la plaza por todos los fuertes de la misma y una escuadrilla encerrada en su puerto, compuesta principalmente de torpederos.

Numerosas corresponsales irán á Tolón para dar cuenta de estas maniobras, pero parece que no se admitirá á ninguno á bordo de los buques de guerra.

—Se espera que la semana próxima se reanudarán las negociaciones para la celebración de un tratado de comercio entre Italia y Suiza, pero se cree que se necesitará mucho tiempo para llegar á una inteligencia, á causa de las grandes dificultades que se oponen á ella.

—La asamblea nacional de la República de Haití, por decreto de 10 de Diciembre último, ha declarado cerrados provisionalmente al comercio exterior los puertos de Saint-Marc, Gonaives, Port-de-Paix y Cap-Haitica.

—El sultan de Marruecos ha concedido á los italianos el privilegio exclusivo de la fabricación de armas de toda clase para su gobierno.

Italia se ha comprometido en cambio á que su misión militar monte en Fez la fábrica de armas provista de todos los artefactos indispensables.

—Dicen de París que el conflicto suscitado entre Barcelona y el Comité de Madrid para la Exposición Universal de París se ha resuelto por medio de la siguiente fórmula:

Los expositores catalanes se entenderán directamente con las oficinas que el Comité de Madrid tiene establecidas en París. Estas oficinas remitirán las adhesiones catalanas al Comité de Madrid, el cual resolverá sobre ellas.

—Uno de los efectos de la conquista de Firmania por los ingleses ha sido al abrir al mundo los maravillosos campos de rubies que no lejos de Mandalay ocupan un territorio de mas de 100 millas cuadradas.

Los ingleses visitaron aquellos yacimientos con un sentimiento comparable al de la veneración.

Hasta ahora no se habia permitido acercarse á ellos á ningún europeo.

Solo se sabia que los indigenas los explotaban construyendo pozos de escasa profundidad.

Anualmente salían de aquellos campos millares de zafiros azules, de rubies rojos, de amatistas y de topacios.

Aquel territorio pertenecía á la Corona y el Rey Thibaw ostentaba entre sus títulos el de *señor de los rubies*.

Las piedras inferiores eran para los que exploraban la mina, y las superiores para el monarca.

No obstante, infinidad de rubies de superior calidad desaparecían entre las manos de los funcionarios que administraban el Patrimonio real.

A pesar de todo, cuando el Rey Thibaw queria deslumbrar á un príncipe ó á un embajador extranjero, les permitía introducir el brazo hasta el hombro en inmensas jarras llenas de rubies y zafiros, que tenia en las salas de su palacio.

Cuando el Rey y su familia emprendieron la fuga á consecuencia de la invasión inglesa, llevaron consigo piedras de extraordinario valor.

Las que quedaron desaparecieron en el saqueo.

El gobierno de la India ha arrendado hace poco los campos de rubies á una compañía particular, lo que tal vez dé lugar á otra guerra, pues los birmanos de aquellas montañas están resueltos á trabajar en las minas y no es fácil que se resignen á desistir de su propósito.

Los ingleses adoptarán medios más científicos que los indigenas para la exploración de aquellas minas de piedras preciosas, y es indudable que sacarán de ellas mucho mejor partido.

El rubí y el zafiro están, por consiguiente, destinados á sufrir una depreciación parecida á la que han tenido los diamantes desde que se descubrieron los yacimientos del Africa Austral.

SECCION LIBRE

LOS PIÉS.

Son los antípodas de la cabeza; el pedestal que sirve de base al edificio humano; los miembros más inferiores de nuestro cuerpo, pero sin los cuales no podríamos desempeñar las funciones de la locomoción, circunstancia que los hace gozar de cierta importancia, aunque estén siempre en íntimo contacto con la súcia corteza del planeta que nos sirve de jaula.

Acostumbrados á pisar constantemente el polvo de la tierra, constituyen la parte menos aromática del individuo; por cuya razón, sin duda, se encuentran tan apartados de las narices,

No obstante, hay poeta cuya musa se inspira al vislumbrar un pié diminuto, coquetamente aprisionado en la reducida cárcel de un zapato.

En cambio hay piés de tal magnitud que debería el municipio establecer sobre ellos un impuesto especial, porque destrozan el empedrado y son el terror de los individuos que tienen ojos de callo. Son piés, que tienen la habilidad de hacer *ver las estrellas* á cualquier hora del día.

Al contemplar su ancha base, se concibe que las personas que los disfrutan pueden dormir en un pié, lo mismo que las grullas.

Las plantas de los piés, son las únicas plantas que no han sido clasificadas por naturalista alguno.

Hay personas que hablan con los pies maravillosamente, cuando tratan de insinuarse en materia de amores.

En las veladas del invierno, cuando varios individuos de uno y otro sexo se agrupan al rededor de la camilla, los piés suelen desempeñar un papel importante, protegidos en sus manifestaciones inferiores por las rojas enaguas de bayeta que circundan á aquel mueble tan generalizado en nuestros días, con menosprecio de las más sencillas prescripciones higiénicas.

Aunque *los extremos se tocan* no siempre son recibidas de igual modo las insinuaciones pedestres, porque esto depende de la clase á que pertenezca la mujer con quien se pretende entablar este sistema de conversación. Si se trata de una joven honesta é inexpugnable no es extraño que al sentir la pisada retire el pié con viveza y conteste con una mirada de basilisco; en este caso el hombre prudente retrocede; el fatuo reincide hasta que consigue *hacer una plancha*. Hay otras mujeres menos difíciles y más impresionables que al sentir la presión de unos piés *di sexo diferente* no retiran los suyos, contentándose con bajar los ojos con alambicado recato y estudiada pusilanimidad: en este caso las reincidencias es-

tán plenamente justificadas.

Por último, si se trata de una mujer que, no solo no retira el pié, sino que contesta á la dulce ó brutal expresión de las extremidades inferiores, entonces... apaga la luz y vámonos. Estas reglas no son generales ni mucho menos, porque si la muchacha aludida tiene saña ó recibe la pisada en un callo, pueden ustedes figurarse la cara que pondrá. Por esto, antes de entablar estas conversaciones *pedestres*, conviene enterarse de lo que haya sobre este asunto. Algunas veces ocurren equivocaciones muy chistosas: sabido es el caso de aquel joven atrevido que estaba sentado frente á un marido viejo y su bella esposa:

—¿Sabe usted, joven, que me está incomodando jugando con mis piés y apretándome las pantorrillas?

A lo cual contesta el tenorio con la mayor imperturbabilidad:

—Dispense usted, caballero; creí que eran los de la señora.

Las mujeres que estén convencidas de que tienen *buenos bajos* no pierden ocasión de ponerlos de manifiesto: para ellas los mejores días son los lluviosos, porque en ellos se ponen en evidencia con la mayor naturalidad, y con notable regocijo de los individuos del sexo feo, aficionados á hacer estudios sobre la belleza plástica en medio de la calle.

Para un jugador, no hay nada tan repulsivo como verle los *piés* á una sota, cuando va jugando á la contraria.

Se pone uno á los *piés* de las señoras, y aun se besan en muchas circunstancias de la vida, en conformidad con los deberes de cortesía que exige de nosotros la sociedad en que vivimos; y aun no faltan individuos que quisieran poner en acción esta fórmula social en determinadas ocasiones.

Aunque parezca mentira, hay una ciencia llamada *escarpología*, que consiste en el estudio que pueda hacerse de una persona teniendo á la vista su calzado. El doctor Gané fué el fundador de este *infundio pedestre*, según las confidencias que le fueron hechas por su zapatero. Pero conste que este estudio solo puede hacerse en el calzado que ya haya adquirido una configuración especial por el uso. Así es que, según esta condición, los zapateros remendones han de ser los doctores mas afamados en esta chifladura científica.

Sin estar iniciados en los secretos de la nueva ciencia, podemos asegurar que cuando un individuo lleva los zapatos rotos es... porque no tiene otros nuevos. Cuando el calzado se *rie* es porque la situación del prójimo que lo lleva es más seria que *ocho cuartos* y medio. Y así sucesivamente.

Los *piés* aseguran la existencia á infinidad de personas: los toreros, las bailarinas, los pedicuros, los zapateros, los moros, más ó menos auténticos, que se dedican á la venta de babuchas, los fabricantes de medias y calcetines, los limpiabotas, etc., etc., etc.

Por último, hay artículos que no tienen *piés* ni cabeza. Y éste es uno de ellos.

F. O. S.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Arcadio, y Aelredo ó Alfredo abad del Cister.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Santa Iglesia Catedral.

Gerona Imp. de P. Puigblanquer.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

suministradas por la ACADEMIA GERUNDENSE que dirige N. Carlos del Coral.

Día 11. — Tiempo medio á mediodía verdadero 0 horas 8 minutos 8 segundos.

TERMÓMETRO			Barómetro	Hig. Saussure.	Estado del cielo.	VIENTO		Lluvia en milímetros.
Min.	Máx.	Med.				Dirección	Intensidad.	
5	25	15	755	78	Variable.	N.	Brisa.	0

Observaciones.

PASTA PECTORAL

del Dr. ANDREU, de Barcelona.

Remedio seguro contra toda clase de tos por fuerte ó incómoda que sea.

Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes variedades que presenta aquella enfermedad.

LA TOS ronca y fatigosa, que es sintoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de TOS que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

LA TOS continua y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta, á veces de carácter herpético, se corrige al momento con esta PASTA y desaparece luego con el auxilio de un buen depurativo.

LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede á los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta Pasta Pectoral.

LA TOS ferina ó de coqueluche, que ataca con tanta pertinacia á los niños, causándoles vómitos, desgana y hasta esputos sanguíneos, se cura con esta PASTA, mayormente si se le acompaña algún cocimiento pectoral y analéptico.

LA TOS catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, va sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimos los ejemplos de curaciones obtenidas en personas que de muchos años padecían semejante TOS, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se reproducía de una manera insufrible.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple TOS, ocasionada por un constipado mal cuidado. Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO Y CURACION DEL **ASMA** OSOFOCACION DE TODA CLASE, POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS.

Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio.

Fumando un solo cigarrillo aun en los ataques más fuertes de Asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante con los papeles azoados, quemando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

Depósito Central de estos medicamentos: Farmacia de su autor en Barcelona, y se hallarán también de venta en las principales Farmacias de todas las poblaciones de España y América: así como en Francia, Italia y Portugal.

LIBRO ANTIGUO EN VENTA

Fuero Real de España, diligentemente hecho por el noble Rey D. Alfonso. Glosado por el egregio doctor Alonso Diaz de Montalvo y por un sabio Doctor de la Universidad de Salamanca adicionado y concordado con las siete partidas y leyes del reino, dando á cada ley la adición que convenia. Terminado de imprimir el día 20 de Agosto de 1543. — Datán razon en la Imprenta de este periódico.

REMEDIO MILAGROSO.

El único que ha merecido el honor de ser recomendado por las academias de medicina de Londres, Paris, Viena, San Petersburgo, Roma, Bruselas, Amsterdam, New-York y Filadelfia.

FEBRIFUGO DEL DOCTOR AYER.

Combate eficazmente toda clase de fiebres por malignas y persistentes que sean. En Mejico, Venezuela, Brasil, Panamá y en las Islas Filipinas no hay una familia que no tenga siempre en casa un frasco de dicho remedio. De venta en Gerona: D. Joaquín Ametller y en todas las farmacias y droguerías.

ENFERMEDADES DE LA BOCA PASTILLAS NIELK

eficaces contra las anginas, crup, ronquera, fetidez del aliento é inflamaciones de la garganta.

Las PASTILLAS NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes. — Para evitar imitaciones y falsificaciones exijase en las cajas el sello de la Sociedad farmacéutica española, G. Formiguera y Comp. Barcelona, impreso en tinta roja. — Al por menor en las principales farmacias.

RECOPIACION

DE LAS

DISPOSICIONES PARA EL ARTE DE EDIFICAR

CON ARREGLO AL DERECHO DE CATALUÑA

CONTENIENDO

un resumen de las Constituciones Catalanas, leyes de partida, novísima recopilacion y proyecto del Código civil español y varios decretos referentes á construcciones y servidumbres rústicas y urbanas.

Muy útil á los propietarios,

albañiles y á cuantos intervienen en el ramo de obras

por

D. Estéban Muxach y Viñas

Jefe de carreteras provinciales y municipales de la Provincia de Gerona

Segunda edicion.

Un tomo en 4.º de 288 páginas en rústica, 5 pesetas ejemplar. Véndese en la Imprenta de este periódico

ZARZAPARRILLA

GRANULAR EFERVESCENTE

Nueva y agradable forma de administrar la zarzaparrilla.

Contiene todos los principios de la Esencia de Zarzaparrilla hasta hoy usada teniendo sobre ella la ventaja de ser más activa; consérvase indefinidamente sin alteracion alguna y es de fácil manejo, con especialidad para llevarla en los viajes.

Así viene á reemplazar ventajosamente á otros antiguos preparados en las afecciones de la piel, herpes, venéreo, sífilis y en todas aquellas que dependen de un vicio y acritud en los humores.

Elaboracion por medio del vapor y venta por mayor:

LABORATORIO DE G. ORTEGA, QUEVEDO, 7, MADRID.

Pormenor en todas las principales farmacias de España y Ultramar

Precio 1'50 pesetas frasco.

Gran remedio de efectos rápidos y sorprendentes

SUPERIOR AL ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO Y Á LOS FOSFATOS. — Cura

pronta y radical de las enfermedades secretas, herpes, erupciones, escrófulas, estómago, hígado, anemia, (colores pálidos) desarreglos menstruales, flujos, dolores reumáticos, nerviosos, fiebres y todo lo que procede de debilidad ó impureza de la sangre.

No tiene rival en los casos de tífus, escorbuto y enfermedades crónicas. Muchísimas familias deben su bienestar y alegría á este poderoso y sin rival Regenerador.

Deben tomarlo todos los que han sufrido enfermedades secretas ó humorales y no estén depurados así como los débiles, linfáticos y convalescentes.

Representantes. — Alomar y Uriach. — Barcelona. De venta en todas las buenas farmacias. En Gerona. — D. Joaquín Coll.

REGENERADOR UNIVERSAL

TÓNICO DEPURATIVO

RECONSTITUYENTE

El gran consumo

que del mismo se hace

es la mejor recomendación. — Purifica la sangre y refuerza á las personas debilitadas por cualquier enfermedad ó exceso.

Deben tomarlo todos los que han sufrido enfermedades secretas ó humorales y no estén depurados así como los débiles, linfáticos y convalescentes.

Representantes. — Alomar y Uriach. — Barcelona. De venta en todas las buenas farmacias. En Gerona. — D. Joaquín Coll.

LITOGRAFIA DE ANTONIO ESQUERO

Platería, 23, Gerona

Se hacen tarjetas, planos, etiquetas, facturas, cromos y toda clase de trabajos litográficos á precios sumamente económicos.

IMPRENTA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA. — GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.

EL MEJOR PURGANTE VEGETAL

ÚNICO QUE NO IRRITA

Tomadas á tiempo, evitan enfermedades que en muchos casos producen la muerte. Evitan siempre sufrimientos y gastos á los que las toman.

PILDORAS PURGANTES DEL DOCTOR AYER

Curan positivamente todas las afecciones del estómago, del hígado y los desarreglos del vientre así como tambien la ictericie, ataques biliosos, neuralgias, jaquecas y los dolores de cabeza.

De venta en Gerona: Don Joaquín Ametller y en todas las farmacias y droguerías.

SALVACION DE LAS VIÑAS

CON LAS CEPAS AMERICANAS

DE LA

7.ª GENERACION CATALANA

de

D. VICENTE SOLÁ Y GELPÍ

En los viveros de dicho señor encontrará, quien los quiera, patrones de ingerto y productores directos de las casas más productivas y de mas segura resistencia á la filoxera, al mildew y al oidium, sin necesidad de rociarlas ni azufrarlas.

Castas híbridas para puas de ingerto tintoreras y blancas de gran producción, tambien resisten á dichas plagas. Todo á precios módicos.

Para mas detalles, dirigirse á dicho señor en Besalú, quien invita á los viticultores vayan en tiempo oportuno á visitar aquellas plantas preciosas en sus viñas y á probar sus excelentes vinos.

En La Bisbal á D. Ramon Puig, procurador, ó á D. Narciso de Carreras, banquero, quienes por 75 céntimos de peseta ejemplar, proporcionarán la Memoria muy útil, que el señor Solá dirigió al Instituto de San Isidro probando cuanto dice.

Callicida Perez.

Con solo cinco dias de usarlo se logra la completa extraccion de los callos y toda clase de durezas de los pies, sin peligro de causar el menor perjuicio, ni sentir dolor alguno.

Precio 4 reales frasco.

DEPÓSITO GENERAL

Droguería y Farmacia del Doctor Perez, Abetadors 2 y 4, Gerona, Herrerías viejas, 1. De venta en las principales Farmacias.

TIMBRES

ELÉCTRICOS, por E. Hernández á precios muy económicos, Calle Bailen número 83. — Barcelona.